

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Гайворонского Евгения Алексеевича на тему
«Региональные особенности формирования и развития
архитектуры зданий и сооружений в городах Донбасса»,
представленной на соискание ученой степени доктора архитектуры
по специальности 05.23.21. – Архитектура зданий и сооружений.
Творческие концепции архитектурной деятельности.
в Диссертационный Совет Д.01.006.02 ГОУ ВПО
«Донбасская национальная академия строительства и архитектуры».

Актуальность темы диссертационного исследования Е.А. Гайворонского не вызывает сомнений. Более того, можно утверждать, что выявление региональных особенностей застройки в современных условиях глобализации, в том числе и в архитектурно-градостроительной деятельности, повсеместно выдвигается на авансцену теоретических поисков и исследований. Но не только это определяет актуальность и научную (теоретическую и практическую) значимость анализируемой диссертации. Производственная специфика Донбасса накладывает дополнительные «обременения» на исследование Гайворонского. Региональные особенности застройки в шахтерских (угольных) районах Германии, Англии и других стран проявляются наиболее динамично. Постоянные изменения в соотношении производственных площадей и жилой застройки в угольных районах Донбасса также определяют во многом содержание региональных особенностей застройки городов и поселков на таких территориях.

Выявляя новизну и иные достоинства работы, стоит обратить внимание на формулировку рабочей гипотезы исследования. Автор обсуждает особенности застройки в городах Донбасса, сохраняя полный цикл «жизни и судьбы» исторической и современной застройки. При этом он рассматривает архитектуру зданий и сооружений на всех стадиях: от проекта до полноценной их эксплуатации после постройки, включая необходимый ремонт, реставрацию и реконструкцию.

Есть основания вслед за автором предполагать, что такой подход будет способствовать повышению качества жизни в городах и поселках Донбасса, позволяет улучшить облик городской застройки и в конечном итоге говорить об инвестиционной привлекательности и оживлении архитектурно-строительной деятельности в регионе.

Круг вопросов, выносимых автором на защиту, в первом приближении может показаться чрезмерно широким, но он – объективное следствие современного деятельностного подхода к исследованию материала, в полной мере отвечающего специфике специальности, по которой защищается представленная диссертация. Именно деятельностный, реализуемый на практике подход позволил автору собрать в единое, системно организованное целое рабочие методики исследования и, как следствие, формулировки положений, выносимых на защиту.

Диссертационные материалы и результаты исследования прошли широкую апробацию. Они стали основой большого числа разнообразных плановых работ ДонНАСА, а также использованы в архитектурно-практическом творчестве автора и в учебном процессе.

По теме диссертации автором опубликовано достаточное число публикаций. Выводы диссертационного исследования в полной мере вытекают из материалов исследования.

По автореферату есть несколько замечаний:

- автор приводит столь большое число имен исследователей самых разных проблем архитектурно-градостроительного и смежных с ним видов научно-проектного творчества, что в масштабе реферата невозможно выявить, на какие конкретные работы опирается исследователь, сосредоточив внимание на особенностях застройки в регионе;

- в реферате стоило бы показать, что научно-исследовательская потребность обсуждать актуальные проблемы застройки в Донбассе восходит к осмыслению и реализации близкой по смыслу проблемы, возникшей после Второй Мировой войны. Послевоенное восстановление городов и современный этап их развития сегодня во всем мире рассматривается как единый, растянутый во времени процесс.

Полагаю, что эти замечания относятся именно к автореферату и они – результат его краткости.

Диссертационное исследование Е.А. Гайворонского на тему «Региональные особенности формирования и развития архитектуры зданий и сооружений в городах Донбасса» – завершённое, самостоятельное научное исследование, значительно внедрённое автором в практику архитектурного проектирования. Оно призвано и может содействовать решению крупной народно-хозяйственной проблемы: существенного повышения качества жизни в городах и поселках Донбасса, совершенствованию их архитектурного облика и художественно-эстетического потенциала.

Диссертация несомненно заслуживает высокой оценки и поддержки Диссертационным Советом, а ее автор – Евгений Алексеевич Гайворонский - присуждения искомой ученой степени доктора архитектуры по специальности 05.23.21. – Архитектура зданий и сооружений. Творческие концепции архитектурной деятельности.

Кандидат архитектуры по специальности
18.00.01 – Теория и история архитектуры, реставрация
и реконструкция историко-архитектурного наследия,
старший научный сотрудник, профессор кафедры
советской и современной зарубежной архитектуры
Московского Архитектурного Института
(Государственной академии),
академик Международной Академии Архитектуры

Ю.П. Волчок

107031, г. Москва, улица Рождественка, д.11/4

Тел. +7-495-6255082

e-mail: office@markhi.ru

yvolchok@gmail.com

Московский Архитектурный Институт (Государственная академия)

Я, Волчок Юрий Павлович, согласен на автоматизированную обработку персональных данных.

Подпись Волчок Ю.П.
заведую
Начальник общего отдела